

В диссертационный совет 99.2.101.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.

О Т З Ы В

на автореферат докторской диссертации Зиёева Бунёда Сайбурхонджоновича на тему «Совершенствование эколого-экономического механизма аграрного землепользования: теория и практика (на материалах регионов Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения. В период независимости Правительство Республики Таджикистан дало серьезный импульс развитию сельского хозяйства, земельной реформе, модернизации фермерских хозяйств и принятию государственных программ по развитию растениеводства, животноводства, семеноводства и сельхозтехники. В целом на сегодняшний день в аграрной сфере принято 18 государственных отраслевых программ. Реформы в области земельных, водных ресурсов и сельского хозяйства привели к реструктуризации крупных хозяйств и установлению новых форм управления. Однако реализация этих реформ создала ряд препятствий и проблем. Иными словами, сложившаяся система землепользования на практике доказала свою неспособность обеспечить эффективное использование земельных ресурсов, привела к обострению положения с экономической и продовольственной безопасностью страны. Более того, получившие земельные участки аграрные предприятия оказались в весьма сложных экономических условиях. Эти и другие негативные явления стали основной причиной резкого спада сельскохозяйственного производства, роста скрытой безработицы и обострения социальных проблем села.

Судья по автореферату в диссертационная работа Б.С. Зиёева посвящена решению проблем совершенствования эколого-экономического механизма аграрного землепользования на базе выделения основных принципов и методов

регулирования землепользования, характеризующих различные аспекты управления земельными ресурсами и учитывающих эффективность эколого-экономического землепользования в условиях трансформации земельных отношений в сельском хозяйстве. Изучение автореферата показало, что автор полностью достиг поставленных целей и задач.

В работе на высоком уровне охарактеризована сложившаяся ситуация в аграрном землепользовании в регионах Таджикистана, что позволили автору систематизировать основные факторы развития эколого-экономической эффективности использования земельных ресурсов с акцентом на выявление причин деградации земельных ресурсов в сельском хозяйстве и отсутствии стимулирующих механизмов бережливого отношения к ним.

В работе подробно освещены пути развития инновационных процессов в системе аграрного землепользования регионов Таджикистана. По мнению автора без формирования слаженного механизма инновационного развития, невозможно обеспечить достаточных стимулов для мотивации хозяйств в их стремлении внедрить инновационные технологии в производстве и переработки сельскохозяйственной продукции. Такое положение обуславливает необходимость коренного изменения характера, способов и методов использования земельных ресурсов, организационно-хозяйственных систем ведения хозяйства, социально-экологических направлений землепользования и эффективности сельского хозяйства с учетом особенностей и этапа экономического развития. При этом проведение земельной реформы стало объективно необходимым, так как существовавший порядок землепользования тормозил развитие рыночных отношений как в аграрном секторе, так и в других отраслях экономики.

Мы разделяем мнения Б.С. Зиёева о том, что формирование кластерных образований в аграрном секторе может способствовать совершенствованию системы землепользования. Кластеры обладают большим инвестиционным потенциалом (по сравнению с дехканскими хозяйствами). Более того в рамках кластерных образований научно-исследовательские инсти-

туты будут более эффективным образом вовлечены в реализации различных проектов по изучению состава почвы и выработки рекомендации по улучшению состояния земельных ресурсов. К тому же, один из самых важных факторов обеспечения эффективности землепользования выступает состояние ирригационных сооружений. Эти проблемы частично или полностью решаются в рамках кластеров за счет увеличения их финансовых и инфраструктурных возможностей.

Диссертационная работа Б. С. Зиёева на тему «Совершенствование эколого-экономического механизма аграрного землепользования: теория и практика (на материалах регионов Республики Таджикистан)», является завершённым научным исследованием. Считаю, что представляемая к защите работа соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а сам автор диссертации заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

**Профессор кафедры растениеводства
Таджикского аграрного университета им. Ш. Шотемур,
доктор сельскохозяйственных наук,
академик ТАСХН и РАСХН**

**Набиев Толиб Набиевич**

E-mail: asrorov.abduhamid@mail.ru
Моб. тел: (+992) 935-03-52-18

**Подпись Набиева Толиба Набиевича
заверяю**

**Начальник отдела правового
обеспечения кадров**



**Абдухалимзода Н.А.**